



# Újabb intézkedéseket kezdeményez a MOSZ

**A Mezőgazdasági Szövetkezők és Termelők Országos Szövetsége március 18-án levélben küldte el a koronavírus okozta veszélyhelyzet rendezésére vonatkozó javaslatait Nagy István agrárminiszternek. Máhr András, a MOSZ főtítkárhelyettese arról tájékoztatta lapunkat, hogy április 2-án újabb levelet fogalmaztak új javaslatokkal, ami jelzi, hogy a koronavírus-járvány miatti nehézségek kezelése mind termelői, mind kormányzati oldalról egyre nagyobb kihívás. A szervezet tagjainak koronavírus-járvány következtében felmerülő problémáinak megoldása érdekében a MOSZ rendszeresen egyeztet a tárca képviselőivel, kérésükre napi szinten tájékoztatják őket tagjaik problémáiról és a megoldásukra vonatkozó javaslatokról.**

Mint Máhr András kifejtette, fontos, hogy az érintettek meghallják egymás szavát, legyenek bármilyen szerepben is, és képesek legyenek együttműködni közös céljuk, a mezőgazdaság akkut problémáinak megoldása, a termelés és értékesítési lehetőségek fenntartása, az ágazat talpra állása érdekében. A MOSZ javaslatai a szervezet tagságának jelzéseit foglalja össze, akik ebben a nehéz helyzetben nemcsak a termelésben állnak helyt, hanem társadalmi felelősségvállalásuk részeként és a szolidaritásuk jegyében kiveszik a részüket a koronavírus-járvány lakóközösségükre gyakorolt hatásainak enyhítéséből vagy felszámolásából is.

Ebben a helyzetben a főtítkárhelyettes alapvetőnek tartja az érintettek szolidáris magatartását. A MOSZ tagsága megfelelő érzékenységgel és megértéssel kezeli az egyéni élethelyzetek problémáit, társadalmi felelősségvállalásuk keretében segítséget nyújtanak lakóhelyük közösségeinek, támogatják a veszélyhelyzet helyi megoldását szolgáló törekvéseket.

Máhr András megerősítette, hogy jó az együttműködés az Agrárminisztérium illetékeseivel, és üdvözlők, amikor segítő szándékú javaslatok egy része megjelenik a minisztérium hivatalos kommunikációjában. Ugyanakkor javaslatok egy részéről nem kapnak visszajelzést, ezért a velük kapcsolatos minisztériumi álláspontot nem tudják közvetíteni tagjaiknak.

A főtítkárhelyettes emlékeztetett rá, hogy a MOSZ március közepén kereste meg Nagy István minisztert az akkori helyzetre reflektáló javaslataival – amiket természetesen továbbra is fenntartanak –, de az azóta eltelt két hétben a mezőgazdaság egyes ágazatainak váratlan gazdasági és piaci zavarokkal kellett szembesülnie. A további negatív kö-

vetkezmények mérséklése, illetve elkerülése érdekében újabb intézkedéseket tartanak indokoltnak, ezért kezdeményezik, hogy:

- a piaci zavarokkal leginkább érintett ágazatokra és szakterületekre – pl. zöldség-gyümölcs, állattartás, helyi vágóhidak – is terjesszék ki a kormány gazdaságvédelmi akciótervében meghirdetett, egyes ágazatokra már vonatkozó szociális hozzájárulási adókedvezményt és a munkáltatók által fizetett közterhek elengedését;
- az Európai Bizottság C(2020)1863-as közleménye alapján a koronavírus-járvány kapcsán folyósítható, gazdálkodóként max.100 ezer eurós állami támogatás terhére hirdessenek foglalkoztatásmegőrző támogatást;
- a személyes jelenléte és eljárást igénylő ügyekben legyen soron kívüli intézkedés; a közgyűlések kényszerű elhalasztása miatt kialakult helyzet rendezése ügyében a MOSZ már megkereste Varga Judit minisztert, de intézkedés még nem történt. Továbbá azonnali intézkedésre van szükség a személyes közreműködést igénylő földhivatali, vízügyi, állategészségügyi ügyintézésben és a gépjárművek forgalomba helyezésével kapcsolatban is. Ennek hiányában akár földhasználati jogosultságok is ellehetetlenülhetnek;
- az Európai Bizottság ajánlásának megfelelően lehetővé kell tenni az idenyomások belépését Magyarországra. Enélkül komoly veszélybe kerülnek a szezonális munkák, és ezzel az élelmiszer-ellátás is. A MOSZ tagjai kérik, hogy Szerbia és Ukrajna tekintetében dolgozzák ki a szezonális munkaerő belépésének engedélyezését;
- átmenetileg töröljék el az idenyomásokhoz (500 Ft/nap) és az alkalmi munkához (1000 Ft/nap) kapcsolódó közterhek megfizetésének kötelezettségét;

- legyen lehetőség telepi karantén kialakítására. (Erről már történt egyeztetés Bognár Lajos főállatorvossal, aki fontosnak tartotta a felvetést.) Számos területen komoly problémát okozna, ha koronavírus-fertőzés miatt minden munkavállalónak otthoni karantént rendelnének el. Az állattartó telepek már a járvány előtt komoly munkaerő-problémákkal küzdöttek, és az esetleges otthoni karantén teljes mértékben ellehetetlenítene a munkavégzést. Mielőbb ki kell alakítani a telepi karantén feltételrendszerét;
- az iskolák bezárása miatt felfüggesztett iskolagyümölcs- és iskolatej-program résztvevői termékértékesítési nehézségekkel küszködnek, ők kapjanak méltányos kártérítést;
- azoknak az állattartó telepeknek, amelyeknek nehézséget jelent a fertőtlenítőszer és védőfelszerelések piacról történő beszerzése, tegyék elérhetővé az állami készleteket. A főállatorvos e kérdésben is próbál lépéseket tenni, de központi intézkedésekre lenne szükség. Az állategészségügyi járványokra – ASP, madárinfluenza – tekintettel mindenképpen indokolt volna lehetővé tenni a fertőtlenítéshez szükséges anyagokhoz való hozzáférést az állattartók számára;
- a drasztikus árfolyamváltozás miatt a Vidékfejlesztési Programban felszabaduló uniós forrásokat soron kívül lehessen felhasználni a járvány által gazdaságilag leginkább sújtott ágazatokban. Egyidejűleg kérik, hogy – a korábban már javasolt kötelezettségvállalások alóli mentesítéseken túl – az Európai Bizottság irányelveivel összhangban a lehető legkisebb adminisztratív és ellenőrzési terhek háruljanak a termelőkre;
- a súlyos gazdasági helyzetbe kerülő kistermelők kapjanak átmeneti mentességet a költségvetési befizetési kötelezettségek alól.

H. Gy.